
Toplota.   



Soljica kafe na sobnoj temperaturi se ohladi, ledena voda se ugrije na istoj temperaturi 
Toplota je energija koja ide izmedju tijela vece temperature ka tijelu nize temperature. 
Toplotom se energija prenosi samo u jednom smjeru sa vise na tijelo manje temperature.  
Da bi doslo do prelaska energije sa nize na tijelo vise temperature mora se izvrsiti rad. 
Kao i rad  toplota nije funkcija sistema 

Kako se prenosi toplota? 
1. Termalna kondukcija 

k- je termalna provodljivost 



2.Konvekcija 
Nastaje kada fluid poput vazduha ili vode dodje u kontakt sa tijelom vece temperature 
 u odnosu na okolinu . Temperatura fluida raste, povecava mu se zapremina i sila  
potiska ga  podize dok hladniji fluid  pada  zauzimajuci  mjesto toplog Iikonvekcija  
se uspostavlja. 
Ovakva atmosferska kretanja-atmosferske konvekcije dovode do dnevne varijacije  
vremena  ali  I odredjuju  klime pojedinih podrucja. 
 
3. Zracenje 
Putem infracrvenog elektromagnetnog zracenja 



TOPLOTNI KAPACITET I SPECIFICNI TOPLOTNI KAPACITET 

Razmjenom  toplote  ili vrsenjem rada nad posmatranim sistemom mijenjamo  temperaturu tog sistema 

Toplotni kapacitet tijela –karakteristika nekog objekta(suda, kontejnera, zgrade kuce) 

Specificni toplotni kapacitet- karakteristika materijala 

C prim i c zavise od temperature, imaju 
razlicite vrijednosti na razlicitim 
temperaturama. Gornje jednacine  
predstavljaju usrednjene vrijednosti za 
dati temperaturni interval ∆T. Takodje 
zavise I od nacina na koji je  
doslo do zagrijavanja tijela, pri 
konstantnom pritisku ili zapremini isl. 



Molarni toplotni kapacitet  

Molarni  toplotni kapacitet cvrstih tijela 

U prethodnoj tabeli se vidi da su vrijednosti 
molarnog kapaciteta  na sobnoj temperaturi  
su prakticno iste izizev u slucaju carbona. i 
iznose 25 J/mol. 
 



Nuklearna fizika 



STRUKTURA ATOMA 

Jezgro i elektronski omotač 

 

 

V ~ A 

m ~ A 

ρ ~ 1,5 · 1018 
𝑘𝑔

𝑚3 

 

Slika 1. Raderfordov eksperiment Sastav jezgra 

𝑋𝑍
𝐴

 
Z -  redni broj elementa, broj protona; A –maseni broj, broj protona i 

neutrona 

mp ≈ mn ≈ 1830 me 

Izotopi – jezgra sa istim brojem protona, a različitim brojem neutrona. 𝐶6
12 , 𝐶6

13  

Izobari – jezgra sa istim brojem A, a različitim Z.  



DEFEKT MASE JEZGRA, ENERGIJA VEZE, STABILNOST 

JEZGRA 

𝑋𝑍
𝐴

 

Δm = Zmp + (A – Z)mn - Mx 

Ev = Δm c2 

Mx = Zmp + (A – Z)mn - 
𝐸𝑉𝑋

𝑐2   ,F1 

EV1 = 
𝐸𝑉

𝐴
 

EV = A · EV1 
Slika 2. 

1u = 1,66054 · 10-27 kg 

E = 1uc2 = 931 MeV 



RADIOAKTIVNI RASPADI 

dN ~ Ndt; dN = - kN · dt 

 
𝑑𝑁

𝑁

𝑁

𝑁0
 = - k  𝑑𝑡

𝑡

0
;  ln 𝑁  𝑁

𝑁0
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ln
𝑁
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 N = N0 𝑒
−𝑘𝑡 

Zakon radioaktivnog raspada - N – broj neraspadnutih jezgara posla                      

vremena t; N0 – početni broj jezgara 

 

𝑁0

2
 = 𝑁0𝑒−𝑘𝑇;  

1

2
 = 𝑒−𝑘𝑇; - ln 2 = - kT; k = 

ln 2

𝑇
 

 
Zakon radioaktivnog raspada izražen preko vremena poluraspada T 

Aktivnost radioaktivnog izvora 

eksponencijalno opada sa vremenom, a 

linearno se mijenja sa brojem N. 

Izražava se  bekerelima – Bq, 1 raspad u 

sekundi. 

k – konstanta raspada 



VRSTE RADIOAKTIVNOG RASPADA 

1. α raspad 

𝑋𝑍
𝐴   𝑌𝑍−2

𝐴−4  + 𝐻𝑒2
4  

𝑅𝑎88
226   𝑅𝑛86

222  + 𝐻𝑒2
4  

2. β raspad 

    β- raspad 

 
n   p + e + 𝜈  

𝐵𝑖83
210   𝑃𝑜84

210  + e + 𝜈   

β+ raspad 

p   n + e+ + ν 

𝐶6
11   𝐵5

11  + e+ + ν 

  
3. γ raspad 

Ovi procesi su međusobno konkurentni tj. Jezgra istogelementa mogu se raspadati 

na više načina sa različitom vjerovatnoćom. 

α i β raspadi su uvijek praćeni emisijom γ zračenja. 



γ- zračenje je najprodornije, dok su  αi β malog dometa 

γ- zračenje slabi pri prolasku kroz materijale velike gustine( čelik, 

gvoždje, olovo, beton…). 

Slabljenje je utoliko veće što je veća debljina materijala x kroz 

koji prolazi 

 



NUKLEARNE REAKCIJE. FISIJA. FUZIJA. 

𝑥𝑍1

𝐴1  + 𝑋𝑍2

𝐴2    𝑌𝑍3

𝐴3  + 𝑦𝑍4

𝐴4 ;   A1 + A2 = A3 + A4;     Z1 + Z2 = Z3 + Z4 

𝐻1
2

+  𝐿𝑖3
6   𝐿𝑖3

7  + 𝐻1
1  

Fisija- egzotermna reakcija (oslobadja se toplota) 

Q = 𝑚𝑛𝑐2 + 92𝑚𝑝𝑐2 + 143𝑚𝑛𝑐2 – 235Evu = 54𝑚𝑝𝑐2 + 86𝑚𝑛𝑐2 – 140 EvXe + 38 𝑚𝑝𝑐2 + 56𝑚𝑛𝑐2 – 94EvSr + 2𝑚𝑛𝑐2 

Q = 140 EvXe  + 94EvSr - 235Evu ≈ 200 MeV 

Evprodukata = 8,5 MeV 

EU = 7,6 MeV  

Fuzija 

F2 


